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Posso però assicurare l 'onorevole Sca-
glione ohe l ' amminis t raz ione della Cassa de-
positi e presti t i , seguendo l ' indirizzo che le 
è indicato dal Governo e dal ministro del 
tesoro, ha cura di da r sempre la precedenza 
ai comuni che hanno maggiori bisogni e 
di dar la precedenza specia lmente ai comuni 
delie provincie del Mezzogiorno più disa-
giate, come la Basil icata e le Calabrie, per 
quei mutu i che hanno per iscopo di di-
met te re debiti eccessivamente onerosi, o 
di e f fe t tuare opere urgent i di u t i l i tà evi-
dente , come sono quelle relat ive agli acque-
dott i , alle s t r ade comunali , e così via. 

A questo ufficio la Cassa di depositi e 
prest i t i volge le più sollécite cure, e, ne 
sono sicuro, cont inuerà ad adempir lo in 
modo da sodisfare, nei l imiti del possibile, i 
giusti desideri delle provincie e elei comuni 
e dei loro r appresen tan t i nel P a r l a m e n t o . 

Voci. La ch iusu ra ! La c h i u s u r a ! 
P R E S I D E N T E . Essendo s t a t a chiesta 

la chiusura, d o m a n d o se essa sia appoggia ta . 
(È appoggiata). 

Metto a pa r t i to la chiusura . 
(È approvata). 

H a facol tà di par lare l 'onorevole re la tore . 
C H I M I R R l , presidente della Commissione 

<e relatore. Il miglior modo di mani fes ta re il 
nostro in te ressamento per la Basil icata e 
per la Calabria è quello di r inunz ia re alla 
t en taz ione di fa re lunghi discorsi. P e r ciò 
chiedo scusa agli orator i , che mi hanno 
preceduto , se ! on posso seguire passo a 
passo le loro osservazioni e specia lmentè la 
do t ta conferenza dell 'onorevole Witti. 

La sua critica a rguta , elegante, ma infe-
conda , mi r icorda il verso che suona e che 
non crea. 

La cri t ica è facile, l ' a r t e è difficile. Egli 
si meravigliò che le leggi per la Basi l icata 
e la Calabria si f o rmano e r i fo rmano come 
le bozze di s t a m p a . Se avesse posto a t t en 
zione alla n a t u r a della legge che discut ia 
mo ed alle disposizioni che essa contiene, 
non avrebbe espresso così severo e ingiusto 
giudizio, il quale ne suggerì un a l t ro peg-
g iore all 'onorevole ministro dei lavori pub-
blici, che ci venne a dire che le leggi della 
Basi l icata e della Calabria fu rono due im-
provvisazioni . Io non posso acce t ta re code 
st i apprezzament i . Le leggi che a n d i a m o 
facendo non s no provocate da l l ' imperfe r 
zione, nè da poca pondera tezza del l 'opera 
legis la t iva , ma dagli ostacoli che ne impac-

ciano e r i t a rdano l 'esecuzione, d ipenden t i 
in pa r t e dalla n a t u r a complessa di s i f fa t te 
leggi, in pa r t e dal d i fe t to di organizzazione 
e di personale tecnico e s o p r a t t u t t o dal gar-
buglio delle disposizioni regolamentar i , che 
costi tuiscono il maggiore intralcio. 

L 'onorevole Ni t t i non è favorevole alle 
leggi speciali; eppure la Bas i l ica ta e la Cala-
bria devono a codesto s is tema pur t r oppo 
t a r d i v a m e n t e ado t t a to , se le loro ant iche 
aspirazioni vennero f ina lmente apprezza te . 

I l pensiero di creare un demanio fore-
stale dello S ta to , così caro all 'onorevole 
Ni t t i , t rovò la pr ima applicazione nelle 
leggi della Basil icata e della Calabria. 

Perchè le leggi vo t a t e con t a n t o entusia-
smi dal P a r l a m e n t o diano dei f r u t t i occorre 
la cooperazione e il buon volere di t u t t i , e que-
sto ho s empre de t to qui dent ro e fuor i di qui. 

Occorre che la popolazione concorra, ma 
l 'esempio deve venire dal l 'a l to. 

Il Governo finora poco ha f a t to , non per 
difet to di volontà , ma per mancanza di 
personale tecnico e di organizzazione. 

Questo disegno di legge supplisce a que-
ste due deficienze, che hanno creato l 'a t -
tua le marasma . 

La legge della Calabria all 'art icolo 42 
s tabi l iva un organico speciale del personale 
del Geniq civile adde t t o alla direzione delle 
opere di var ia na tu ra da eseguirsi in quella 
regione. 

Il ministro dei lavori pubblici , colla mi-
gliore volontà , non è s t a to in grado di com-
pletare quella organizzazione; perchè i con-

c o r s i danno pochi r isul tat i , ed egli non po-
t eva darci gli ingegneri, che non aveva. 

La vos t ra Commissione propose di affi-
dare ad una sezione speciale la l iquidazione 
dei lavori f a t t i e da farsi per r iparare i danni 
causat i dal t e r remoto , perchè a l t r iment i que-
ste operazioni dis t raggono gli ingegneri dal 
fa re i p roge t t i e dal sorvegliare le opere. 

Il minis t ro ci de t t e a f f idamento che si 
p rovvederà , e quindi noi abb iamo r i t i ra to 
il nostro art icolo. 

P r o p o n e m m o che per soppr imere al di-
f e t to di personale il Governo possa assu-
mere ingegneri p r iva t i per 'coadiuvare il per-
sonale di ruolo nello s tudio dei proget t i e 
nella direzione dei lavori . 

L 'onorevole ministro prevenne e, diede 
piena sodisfazione al nostro desiderio intro-
ducendo un ' iden t ica disposizione nel dise-
gno di legge sul Genio civile, che verrà do-
mani in discussione, e perciò non è il caso 
d ' insis tere sul nostro art icolo aggiunt ivo. 


